

滑县人民政府文件

滑政〔2015〕6号

滑 县 人 民 政 府

关于进一步做好综合治理出生人口性别比偏高 问题工作的实施意见

各乡（镇）人民政府，产业集聚区管理委员会，县人民政府各部门及有关单位：

为认真贯彻《河南省人口与计划生育条例》和《河南省禁止非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工中止妊娠条例》（以下简称《条例》）规定，进一步做好综合治理出生人口性别比偏高问题有关工作，努力完成省政府下达我县的“十二五”时期性别比下降目标任务，特提出如下实施意见，请认真贯彻落实。

一、充分认识综合治理出生人口性别比偏高问题的重要性和紧迫性

自20世纪80年代以来，我县出生人口性别比持续攀升，长期偏高，危及人口安全，成为影响社会和谐稳定的重大隐患。按照省政府“十二五”人口发展规划，2015年底我县出生人口性别比必须下降到114.7以下。近年来，在县、乡（镇）政府高度重视、相关职能部门积极协作下，我县出生人口性别比持续升高的势头得到初步遏制，但由于多种原因，出生人口性别比仍在高位运行。据2010年底全国第六次人口普查数据显示，我县出生人口性别比为130.716，高出正常值上限23.716个点。按照“十二五”末必须下降到114.7以下的目标要求，我县性别比高出正常值107的部分每年必须下降20%。据此计算，我县2011—2015年的出生人口性别比控制目标分别是125.98、122.18、119.14、116.63、114.7。据省卫生计生委对各县近两年出生人口性别比评估结果表明，我县2012年、2013年评估数据分别为120.66、121.99，连续两年未完成省下达的目标任务。目前距完成省确定的目标任务不足一年，时间紧，任务重，难度大，各乡（镇）政府及相关部门要充分认识综合治理出生人口性别比偏高问题的重要性和紧迫性，采取切实有效措施，扎实开展专项治理工作，确保如期完成“十二五”末出生人口性别比下降目标任务。

二、严格落实各项工作措施，加强工作过程监督

在全县政府机构改革的关键时期，县卫生、计生等部门要积

极整合资源、共享信息、摸清底数、分析形势、找准问题，将任务分解到各相关业务单位，形成合力。要在全县迅速开展打击“两非”（非医学需要胎儿性别鉴定、非医学需要选择性别人工终止妊娠）行为专项行动，切实做到发现一起、查处一起。

（一）从源头抓起，签订“四包一”责任书。要从源头抓起，切实负起责任。一是依据《河南省人口与计划生育条例》规定，要求乡（镇）计生办干部、村党支部或村委会主要负责人、村计生专干、B超医生四人联合与辖区内符合生育二孩政策的夫妇签订孕期禁止“两非”行为责任合同书后，方可审批发放二孩生育证。二是教育引导持二孩生育证夫妇要依法履行合同，禁止“两非”行为。三是包保责任人要为持二孩生育证的孕妇提供孕期全程服务，寓管理于服务之中。持二孩生育证夫妇一旦孕情消失，包保责任人要及时报告上一级计生部门，协助查明原因，属于“两非”行为的，要依法追究，收回二孩生育证。因工作不力，导致没有及时发现并报告“两非”行为的，对直接责任人、包保责任人和分管领导进行倒查，并追究其责任。

加强孕情跟踪随访服务制度。孕情跟踪随访作为减少“两非”源头性工作，及时做好意义重大。首先，搞好排查摸底。对符合二孩生育条件的夫妇进行排查摸底，登记造册；其次，对登记在册的育龄妇女重点关注。按照村计生管理员、村主要成员每月随访一次，乡包村干部、B超医生每两个月随访一次的标准，搞好孕情跟踪服务。第三，对孕情无故丢失人员要追究原因，一

查到底；没有正当理由的，不再办理二孩生育证，并按“两非”条例给予处罚。

(二) 建立信息共享、共同审核把关机制。计生部门每月要将发放二孩生育证的信息及时通报给各相关单位和医疗保健机构，供实施人工终止妊娠时把关。医疗保健机构、计划生育技术服务机构要按照《条例》相关规定索取查验相关证明材料，不得擅自对有二孩生育证且妊娠 14 周以上的孕妇实施人工终止妊娠手术。同时，县卫生、计生部门要对全县出生人口实名登记信息及时沟通，实现信息共享。

(三) 加强对相关部门从业人员的培训和管理。县卫生、计生部门要组织县内各医院、卫生院、妇幼保健院、民营医院、县计生技术服务站、乡(镇)计生技术服务中心从事 B 超检查、人工终止妊娠手术和终止妊娠药物管理等相关人员进行禁止“两非”知识培训，学习相关法律知识，宣传“两非”行为对社会的危害，明确禁止“两非”行为的具体要求和责任。在培训基础上，卫生行政部门要与辖区内各医疗机构、民营医院，计生行政部门要与计生服务中心签订禁止“两非”行为责任书；各医疗卫生机构与相关科室及相关医务人员逐级逐人签订禁止“两非”行为责任书，一旦发现“两非”行为，逐级逐人进行倒查，追究责任。

(四) 完善相关制度，加大制度落实力度。建立统一的 B 超购买、登记制度，建立终止妊娠药物批发、经销制度，建立从事

人工终止妊娠医务人员资格准入、登记制度，建立从事B超操作和人工终止妊娠医务人员禁止“两非”行为制度。同时要加大监督检查力度，督促制度落实，确保禁止“两非”行为取得实效。

（五）加强区域协作，堵塞工作漏洞。为尽快实现打击“两非”行为一盘棋，要加强乡（镇）之间的横向合作，主动提供案源，互相配合查处“两非”案件。对县外的“两非”案件，积极与周边市、县签订查处“两非”区域合作协议书，加强沟通协作。各部门之间要加强信息沟通，及时回应，积极协调，合作办案。

三、明确相关部门职责，形成综合治理合力

综合治理出生人口性别比偏高问题是一项涉及多部门的工作，需要各有关部门密切配合，形成合力，共同完成。县人口计生部门要及时制定工作规划和实施方案，掌握工作动态，对各乡（镇）孕情跟踪随访服务做好指导、检查。卫生部门要对操作B超、违法终止妊娠（尤其孕14周以上）的医务人员加强教育和督查。宣传部门要大力宣传“男女平等”、“生男生女顺其自然”的观念，公开曝光“两非”典型案件，营造社会性别平衡的良好氛围和舆论环境。公安部门对阻碍卫生、计生、工商、食品药品监管等部门工作人员查处“两非”行为的，要依据《中华人民共和国治安管理处罚法》予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。食品药品监管部门要对与胎儿性别鉴定和人工终止妊娠相关的医疗器械、药品的销售和使用实施严格监管，依法查处违法行

为。工商部门要对与胎儿性别鉴定和人工终止妊娠相关的广告实施严格监管，并依法查处违法行为。

四、加强组织领导，建立长效工作机制

(一) 加强组织领导。各乡(镇)政府主要负责人要亲自抓、负总责，落实第一责任。县人口和计划生育领导小组要切实负责，抓好综合治理出生人口性别比偏高问题工作。要建立领导负责制、部门分工负责制、目标管理责任制，确保各有关部门履职尽责，真正形成综合治理、齐抓共管的工作机制。

(二) 开展联合执法。县政府将组织计生、卫生、公安、药监、和工商部门开展联合执法，共同监管。对阻碍相关部门工作人员查处“两非”行为的，依法处罚；对与胎儿性别鉴定和人工终止妊娠相关的广告、医疗器械和药品实施监管，依法查处违法行为。针对出生人口性别比综合治理工作任务艰巨、头绪繁杂、工作量大的实际困难，各相关部门要保证必要的工作人员和工作经费，确保人员到位、责任到位、投入到位、工作落实到位。在执法过程中，要坚持依法行政、文明执法，做到公平、公正。

(三) 完善目标管理。2015年是“十二五”规划终期评估年。国家、省等上级卫生计生部门将对我县进行定量评估，也会联合相关部门对我县开展专项督查。如果我县完不成出生人口性别比下降目标，县委县政府将会被问责。对此，县政府将提高综合治理出生人口性别比工作在人口和计划生育目标管理考核中的权重，加大平时督促检查力度，促进整改工作。县人口和计划生

育领导小组将对各乡（镇）出生人口性别比综合治理工作进行督查评估，根据评估情况，对出生人口性别比在114.7以上、“两非”案件任务没有完成、计生工作落后的乡（镇）主要负责人进行约谈；对出生人口性别比在120以上的乡（镇）实行重点管理；对出生人口性别比居高不下、不降反升的乡（镇）在全县通报；对有案不查、查而不纠以及虚报、瞒报、篡改实名登记信息的乡（镇），要依法依规追究乡（镇）主要领导的责任。

（四）发挥监督作用。在查处“两非”案件过程中，要注意发挥群众的监督作用，对举报“两非”案件经查证属实的给予适当奖励。新闻媒体要加大宣传力度，凝聚共识，弘扬正气，曝光负面典型，形成强大的舆论氛围和严打“两非”高压态势。

各乡（镇）要根据本意见要求，结合本乡（镇）实际制定具体实施方案，并报县人口和计划生育领导小组办公室备案。



抄送：县委各部门，县人武部。

县人大常委会办公室，县政协办公室，县法院，县检察院。

滑县人民政府办公室

2015年3月4日印发
